

冲进水流营救被困人员、昼夜奋战加固大堤、尽己所能捐款捐物……关键时刻，他们主动扛起责任与使命

闪耀在抗洪一线的劳模身影

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 董君亚

近日，受强降雨影响，河南省新乡市共产主义渠大堤发生险情，给周边群众的生命安全带来威胁。为了及时加固大堤，无数人日夜抢工。全国劳模刘兴旭所在的企业负责其中1.291公里防汛堤段的加固修护。

刘兴旭是心连心集团董事长，在得知大堤存在决堤风险后，他第一时间请缨认领大堤防汛任务，发动集团300余名职工组成抢险队伍，轮班轮岗、昼夜奋战，为稳固大堤发挥作用。

“面对汛情，各级工会勇于担当、主动作为，动员和号召劳模和一线职工党员冲锋在前，以实际行动为全省抗洪救灾工作贡献力量。”河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江说。

在此次防汛救灾中，有许多像刘兴旭这样的劳模先进人物和工会工作者，在关键时刻亮出身份、立身为旗，主动承担责任与使

命，战斗在防汛一线。

“看到家乡遭受严重灾害，我吃不下饭、睡不着觉。作为一名共产党员，这个时候就应该站出来，为党和人民出一份力。”作为土生土长的新乡人，全国劳模、新乡辉县市张村乡裴寨村党支部书记兼村委会主任、春江集团党委书记裴春亮，第一时间代表集团向新乡市慈善总会捐款500万元用于防汛抢险救灾。

不仅如此，裴春亮还带领党员干部迅速行动、值班值守，挨家挨户排查安全隐患，全天候重点防护裴寨水库，利用村里的“喇叭”和“裴寨大家庭”微信群实时发布防汛信息，还开放村委会大楼、习书堂、喜事汇等场所，转移安置周边山村的紧急避险群众。

做完这些，裴春亮没有停下，继续组织带领春江集团及各子公司200余名职工24小时坚守在卫辉市孟姜女河段的河堤险点，随时准备排险，并先后提供上百吨水泥、2000多吨石子以及大量沙土等抗洪抢险物资。

在宝丰县赵庄镇大黄村，全国劳模、宝丰县赵庄镇大黄村党支部书记马豹子已经好几天几乎没合过眼。自从7月21日暴雨袭击大黄村，马豹子就一直忙碌在防汛救灾一线。

冒雨巡查河道坑渠，带领村干部疏通河渠、抽水排水，对重点用电领域进行隐患排查，保障孤寡老人、低保户、五保户的生活，组织群众开展自救，动员商户为郑州等灾情严重地区捐款捐物……凡是能想到的，他都要全力做到。

“关键时刻就要发挥作用，不然怎么对得起劳模的称号！”马豹子说，目前仍有商户表示要为受灾地区捐款捐物，他正在与有关方面联系沟通中。

“不要怕，我们会保护你和孩子的安全。”7月21日晚10时许，林州市桂林镇南马巷村附近有3辆车被洪水困住，得知车里还有一名孕妇后，桂林镇总工会的张鹏祥主动请缨救援。“作为一名退伍军人，要闻令而动、冲锋在前，扛起党员的责任。”暴雨中，张鹏祥和村干

部毫不犹豫地冲进湍急的水流，先后救出7名被困人员，那位孕妇也安然无恙。

全国劳模、汝州金庚康复医院院长宋兆普也忙得停不下来。在郑州暴雨洪水灾害中，金庚康复医院在郑州建设的新院区受灾严重，宋兆普一边指挥人员自救，一边发动汝州院区全体职工紧急筹备防疫食品、药品。

在宋兆普的带领下，医院职工放弃休班，加班加点熬制防暑解毒中药汤剂3000份，还配制防湿、止痒、消炎、败毒的药膏2000份，同时购买方便面、面包、火腿肠、饼干等生活物资，第一时间送到灾情严重的郑东新区白沙镇。

宋兆普表示，金庚康复医院将发挥中医药方面的优势，助力救灾防疫，全力支持郑州渡过难关。

据不完全统计，截至7月25日12时，河南省635名劳模先进人物、415家五一劳动奖状获得单位等，累计为防汛救灾捐款捐物价值3.58亿元。



健康养老

近日，河北省唐山市路北区煤研分院社区幸福家园养老服务工作人员在指导老人使用健身器材。唐山深化与京津在医疗卫生、教育体育、健康养老等领域的对接合作，推动城市承载能力和品质内涵“双提升”。新华社记者 杨世尧摄

G 新闻特写

“金秋助学点亮了我的梦想”

本报记者 李逸萌

7月23日，由福建省总工会、泉州市总工会主办的福建工会“2021金秋助学”启动仪式在泉州黎明职业大学举行。活动当天，多位金秋助学的受助者、发起者、参与者和爱心人士分享了自2000年福建工会启动金秋助学活动以来21年间令人难忘的受助、助学故事和心路历程。

“我在大学的时候网名叫‘小访客’，现在我毕业10年了，已经成了这座城市的‘主人翁’。”泉州工会金秋助学的受助者蔡景森从厦门大学毕业后回到家乡泉州，成为一名致力于“讲好泉州故事”的创业者。“感谢金秋助学点亮了我的梦想。”他说，相信只要做好自己，总有一天能回报社会。

21年来，泉州“金秋助学”累计资助5848.56万元，累计帮助1.8万人次。其中，有7516名受助学生完成学业走上工作岗位。

“感谢金秋助学，让我在平凡的岗位上做了一些特别有意义的事。10年里，我眼见从一年最多助学476人次降低到去年的41人次，帮扶金额从1000元提升到现在的6000元，证明我们助学活动的效果是显著的。”泉州市泉港区总工会权益保障部工作人员刘颖蓉分享了自己的助学故事。

21年来，越来越多的爱心单位、爱心人士踊跃回应工会倡议，纷纷献出爱心。活动现场，泉州市金秋助学活动领导小组向多家爱心单位、多位爱心人士颁发2020金秋助学活动热心资助单位奖牌、金秋助学爱心人士奖章。

截至目前，福建工会累计筹集助学资金3.01亿元，资助学生20.31万名。福建省总工会党组书记、副主席丁文清表示，各级工会干部要不断思索如何在生活条件日益改善的当下，不仅给予受助学生物质上的支持，更要加强心灵上的关怀，让他们的成长之路拥有充实丰盈的精神世界。

重温工运历史 传承红色基因

无锡职工理想信念研学活动受热捧

本报讯（记者王伟 黄洪涛 通讯员段晓璇）近期，江苏省无锡市总工会举办线上“回眸百年砺初心思想引领铸工魂”无锡市职工理想信念研学活动。活动帮助广大职工重温工运历史，真实立体感悟革命精神，传承红色基因，受到广大职工热捧。

本次活动由10期视频和1期职工打卡红色景点子活动组成，讲述人为无锡市工会干部、职工宣讲达人，通过梳理无锡工人运动史料史迹，讲述无锡工人运动的光荣历史。10期视频贯穿跌宕起伏的历史，形式上采用“讲解+演绎”的方式，化难为易、深入浅出，为广大职工提供沉浸式学习体验。

每期研学活动都涵盖学习课表、学习视频和学习笔记三个部分，让职工根据自身情况灵活选择学习方式。同时，鼓励广大职工结合实际工作，在评论区写下学习心得，引领职工在学中思、在思中悟，在悟中进。“工人阶级在党的领导下的那段浴血奋战的光辉历史令人震撼”“在艰苦卓绝的年代，先辈们对于读书尚有坚定信念，我们在如此优越的环境下，更应该不断丰富自己的精神世界”……留言区里的千余条感悟，集中体现了无锡市职工学习工运史的思想成果。

7月1日，无锡市总工会还上线“解锁无锡工运红色地图”，打卡红色地标，赢取建党百年红色大礼”活动，鼓励广大职工到红色景点实地打卡、体会历史变迁、感悟历史伟力、汲取精神力量。

本次活动受到广大职工的积极响应和热情参与。截至目前，活动总点击量达5万余人次，职工评论总计1200余条，收到打卡照片400余组。

新疆昌吉州力推“两新”组织建会

本报讯（记者吴峰思 通讯员张彦）近日，新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州文化体育协会工会联合会第一届会员大会召开，22家文化体育协会成员单位的职工有了“娘家”。这是昌吉州总工会积极推动“两新”组织工会组建的一个缩影。

昌吉州总工会党组书记、副主席丁建海介绍，今年以来，州总工会针对全州内企业规模小、数量多、分布散、行业跨度大、企业有需求但又未单独建立工会的现状，探索推广行业工会、楼宇工会、商圈工会组建模式，推动“两新”组织工会组建。

为做到底数清、情况明，昌吉州总工会深入各县市调研，摸清“两新”组织工会组建的基本情况，确定符合建会条件的单位名单。在掌握实情的基础上，制定“先易后难、条块结合、党政支持、部门协作”的工会组建思路，并分步推进实施。同时将6月确定为“集中建会推进月”，明确目标任务、细化责任分工，做到定人定位定责；广泛开展大走访、大调研、大排查，深入了解企业生产经营状况，存在的问题和工会组织建设等情况。

此外，昌吉州总工会将部分规模小、职工人数少的小微型企业、个体工商户纳入社区工会联合会中，扫清工会组建盲点。昌吉州各县市总工会还将工会组建与规范化建设结合起来，坚持边组建、边规范的工作思路，推动基层工会建起来、转起来、活起来。

据统计，今年以来，昌吉州“两新”组织工会组建3485家，其中单独建会1400家，联合建会80家，涵盖单位2085家，发展会员37902人。

技能培训稳就业

7月28日，新疆维吾尔自治区阿克苏地区库车市经济开发区一纺织车间，经过技能培训的村民正在赶制订单。

库车市依托龙头企业和人才培训中心，深入开展职业技能培训，让更多群众在家门口稳定就业增收。

吴乐 摄/人民图片

青岛李沧区成立外卖行业联合工会

本报山东青岛7月28日电（记者杨明清 张嫱 通讯员那丹）今天，山东省青岛市李沧区总工会新就业形态劳动者建会入会工作启动，以网约送餐员建会为突破口，李沧区总工会推动成立外卖行业联合工会，并吸纳了48名会员。

李沧区总工会负责人介绍，今年，区总在摸清辖区内网约送餐员基本情况的基础上，与他们面对面沟通，了解其权益需求。并联合区市场监督管理局同饿了么、美团等平台公司开展三方协商。

据了解，外卖行业联合工会涵盖青岛盛世长青餐饮服务有限公司、广州锦江大酒店、饿了么、美团等公司。联合工会成立现场，每位会员都领取到了一份包含健康查体卡和各种清凉物资的大礼包。

截至目前，联合工会已吸纳会员100余人，下一步将逐步覆盖全区所有外卖行业从业人员。

本报记者 张嫱 通讯员那丹

李沧区总工会成立外卖行业联合工会，标志着该区新业态劳动者维权工作迈上了新台阶，进一步提升了新业态劳动者的职业归属感、荣誉感和幸福感。

李沧区总工会相关负责人表示，下一步，将继续加大宣传力度，扩大联合工会影响力，切实维护新业态劳动者合法权益，促进新业态劳动者队伍稳定，为全区经济社会高质量发展贡献工会力量。

本报记者 张嫱 通讯员那丹

李沧区总工会成立外卖行业联合工会，标志着该区新业态劳动者维权工作迈上了新台阶，进一步提升了新业态劳动者的职业归属感、荣誉感和幸福感。

李沧区总工会相关负责人表示，下一步，将继续加大宣传力度，扩大联合工会影响力，切实维护新业态劳动者合法权益，促进新业态劳动者队伍稳定，为全区经济社会高质量发展贡献工会力量。